                                                                                                             Предлог од 30.11.2014      
ЗАКОН О СУДСКИМ ВЕШТАЦИМА

I  УВОДНЕ ОДРЕДБЕ

Члан 1.
Овим законом уређују се услови за обављање вештачења, поступак именовања и разрешења судских вештака (у даљем тексту: вештак), поступак уписа и брисања правних лица која обављају послове вештачења, као и права и обавезе лица која обављају вештачење.

Члан 2.
Послови вештачења, у смислу овог закона, представљају стручне активности чијим се обављањем, уз коришћење научних, техничких и других достигнућа, пружају суду или другом органу који води поступак потребна стручна знања која се користе приликом утврђивања, оцене или разјашњења правно релевантних чињеница.

Члан 3.
Вештачење обављају физичка и правна лица која испуњавају услове предвиђене овим законом, државни органи у оквиру којих се може обавити вештачење, као и научне и стручне установе.

Изузетно, уколико у Републици Србији нема вештака одговарајуће струке или постоје други правни или стварни разлози због којих вештаци из Републике Србије не могу обавити послове вештачења у конкретном предмету, послове вештачења у Републици Србији може  у појединачним случајевима обављати и вештак или правно лице из друге државе, који према закону те државе испуњавају услове за обављање послова вештачења у предметној области.
Члан 4.
Право на бављење вештачењем стиче се доношењем одлуке о упису у Централни Регистар вештака  и полагањем заклетве вештака.

Поступак за остваривање права на бављење вештачењем покреће се захтевом кандидата за упис у Централни Регистар вештака, који се подноси Комори судских вештака Србије на чијем подручју ће бити пребивалиште, односно седиште кандидата за вештака.

Члан 5.
Вештак има право на накнаду трошкова и право на награду за рад.

II  УСЛОВИ ЗА ОБАВЉАЊЕ ПОСЛОВА ВЕШТАЧЕЊА

Члан 6.
Физичко лице може бити именовано за вештака ако поред општих услова за рад у државним органима прописаних законом испуњава и следеће посебне услове:

1) да има одговарајуће стечено високо образовање на студијама другог степена (дипломске академске студије – мастер, специјалистичке академске студије, специјалистичке струковне студије), односно на основним студијама, за одређену област вештачења за коју се и пријавио.
2) да има најмање пет година радног искуства у струци и  да поседује стручно знање и практична искуства у одређеној области вештачења;

3) да је достојан за обављање послова вештачења.

4) да је положио испит за вештака

Изузетно од става 1. Овог члана, за вештака може бити именовано лице које има најмање завршену средњу школу, ако за одређену област вештачења нема довољно вештака са стеченим високим образовањем.

Сматра се да није достојан поверења за обављање послова вештака лице односно кандидат из чијег се живота и рада, у складу са општеприхваћеним моралним нормама и кодексом, се може закључити да неће савесно обављати послове вештака и чувати углед професије вештака.

Испуњеност услова за упис у Централни Регистар вештака из става 1. Тач. 4 овог члана Комора вештака Србије цени по слободној оцени.
Члан 7.
Програм и начин полагања испита за вештака одређује својим актима Коморе вештака Србије.

Члан 8.
Физичко лице може обављати послове вештака само ако је уписано у Централни Регистар вештака.

Члан 8а.
Лице које није именовано за вештака, сходно овом закону, има право да поднесе следећу пријаву не раније од 24 месеца(две године) након добијања звничног одговора.

Члан 9.
Правно лице може обављати вештачења ако испуњава следеће услове:

1) да је уписано у Централни  Регистар вештака Коморе вештака Србије 
2) да су у том правном лицу запослена лица која су уписана у Централни  Регистар вештака Коморе вештака Србије.

У име правног лица послове вештачења могу обављати само лица из става 1. тачка 2. овог члана.

Члан 10.
Вештачење могу обављати и државни органи у оквиру којих се може обавити вештачење, као и научне и стручне установе (факултети, институти, заводи и сл.).

Органи и установе из става 1. овог члана одређују једног или више стручњака одговарајуће специјалности који ће обављати вештачење или образују комисије састављене од научних или стручних радника који су код њих запослени.

Правна лица из става 1. овог члана уписују се у Централни  Регистар вештака Коморе вештака Србије.
Члан 11.
Вештак  је дужан да једном годишње подноси  Комори извештај о протеклом раду, броју предмета и осталим подацима везаним за његов рад у судским и вансудским предметима.
Акт којим се уређују садржина, начин подношења и провера података из извештаја доноси Комора.
III ПОСТУПАК ИМЕНОВАЊА И РАЗРЕШЕЊА

Члан 12.
Постојање потребе за вештацима за одређене области вештачења председници судова достављају Комори судских вештака.

Комора објављује јавни позив за именовање вештака у "Службеном гласнику Републике Србије" и на интернет страници Коморе вештака Србије и Министарства правде РС, када утврди да је недовољан број вештака за одређену област вештачења.

Члан 13.
Захтев за именовање са прилозима којима се доказује испуњеност услова за обављање послова вештака, кандидат за вештака подноси Комори вештака Србије.

У захтеву се наводе лични подаци, звање, радна биографија, област вештачења и ужа специјалност.

Решење о упису и легитимација
Члан 14.
Комора вештака Србије, на дан положене заклетве, доноси решење о упису у Централни  Регистар вештака Коморе вештака Србије и издаје легитимацију.

Легитимација служи као доказ својства вештака.

Легитимација Вештака садржи: 
-презиме, име једног родитеља и име вештака, његово пребивалиште и адресу, звање, област вештачења и ужу специјалност вештака, јединствен матични број и фотографију.
Решење о именовању вештака доноси надлежни орган Министарства правде РС.

Решење из става 2. овог члана основ је за упис у Централни  Регистар вештака Коморе вештака Србије.

Против решења којим се одбија захтев за именовање, кандидат за вештака може покренути Извршни спор.
Члан 15.
Решење о именовању вештака садржи презиме, име једног родитеља и име вештака, његово пребивалиште и адресу, звање, област вештачења и ужу специјалност вештака.

Решење из става 1. овог члана објављује се у "Службеном гласнику Републике Србије" и на интернет страници Коморе вештака Србије и Министарства правде РС.
Члан 16.
Услови за полагање заклетве.

Пре полагања заклетве вештак  је дужан да:
1) закључи уговор о осигурању за штету коју би могао причинити 

    трећем лицу обављањем делатности.
2) обезбеди канцеларију и опрему неопходну за спровођење посла којим се бави;

3) изради службени печат и штамбиљ;

4) достави писану изјаву да испуњава све услове за избор;( за предузећа, ортачка  друштва, агенције и др.)

5) достави писану изјаву о адреси пословног седишта, са доказом да је обезбедио простор за обављање делатности;( за предузећа, ортачка друштва, агенције и др.).

Члан 17.

Опште услове за закључивање уговора о осигурању и најнижи износ осигурања из члана 15. тачка 1) овог закона одређује Комора вештака Србије.

Услови који се односе на канцеларију и неопходну опрему из члана 15.тачка 2) овог закона прописују се актом Комора вештака Србије.
Члан 18.

Вештак  је дужан да на згради у којој се налази његов седиште,  има истакнуту таблу која садржи назив: „вештак” и име и презиме вештака, звање, област вештачења и ужу специјалност вештака. Уколико се седиште вештака налази на територији јединице локалне самоуправе у којој је језик и писмо одређене националне мањине у службеној употреби, на табли се назив „вештак” исписује и на језику националне мањине.

Вештак  има легитимацију коју издаје Комора вештака Србије а оверава Регионална Комора. Изглед и садржина легитимације вештака уређује се актом Коморе вештака Србије.

Члан 19.
Вештак има печат правоугаоног облика, величине 4,5 x 2,5 цм, који садржи име и презиме вештака, његово пребивалиште и област вештачења.
Вештак може имати само један службени пeчат.
Отисак печата и својеручни потпис вештак депонује у Централни Регистар вештака Коморе вештака Србије.
Члан  20.

Печат, штамбиљ и легитимацију вештак може употребљавати само за службене радње које предузима у границама својих законских овлашћења.

Члан 21.
Комора вештака Србије води  Централни  Регистар вештака.

У Централни  Регистар вештака Коморе вештака Србије уносе се следећи подаци: 
· редни број уписа, презиме, име једног родитеља и име вештака, година рођења, његово пребивалиште, адреса, електронска адреса и телефонски број, звање, област вештачења и ужа специјалност, број и датум решења о именовању, односно разрешењу вештака.

Централни Регистар вештака води се у електронском облику и јавно је доступан преко интернет странице Коморе вештака Србије.

Поред Централног  Регистра вештака Коморе вештака Србије, Комора вештака Србије води и збирку исправа за сваког вештака.

У збирци исправа чувају се документа на основу којих је извршен упис у Централни  Регистар вештака Коморе вештака Србије, као и пријаве поднете против вештака, решења о изреченим новчаним казнама и предлози за разрешење вештака.

Члан 22.
Вештак је дужан да о промени података из члана 16. став 2. овог закона обавести Комора вештака Србије одмах, а најкасније у року од осам дана од дана промене податка.
Члан 23.
Суд, односно орган који води поступак прати рад вештака и о својим примедбама и новчаним казнама које су изречене вештаку обавештава Комору вештака Србије.

Суд, односно орган који води поступак, је дужан да прати рад вештака и да за вештачење у поједином предмету одређује вештака који има пребивалиште на подручју тог суда, водећи рачуна да вештаци из исте области буду равномерно ангажовани. У циљу равномерније ангажованости вештака Суд, односно орган који води поступак, може затражити техничку помоћ од старне Коморе вештака Србије.
На седницама судија у судовима, најмање једном годишње, разматрају се питања од значаја за суд који се односе на рад вештака и о томе обавештава Комору вештака Србије.

На основу закључка седнице судија, председник суда може утврдити потребу за повећањем броја вештака за одређену област или поднети образложен предлог за разрешење вештака.

Образложени предлог за разрешење вештака због нестручног, неуредног или несавесног вештачења може поднети суд, орган који води поступак, односно странке или други учесници у судском или другом поступку. Предлог се подноси Комори вештака Србије.

Члан 24.
Вештак ће бити разрешен:

1) на сопствени захтев;

2) ако се утврди да нису постојали, односно да су престали услови на основу којих је именован;

3) ако буде осуђен за кривично дело које га чини недостојним или неподобним за вршење послова вештачења;

4) ако му буде изречена заштитна мера забране обављања делатности у области у којој обавља вештачење;

5) ако му на основу судске одлуке буде одузета или ограничена пословна способност;

6) ако се на начин прописан законом утврди да је изгубио радну способност;

7) ако неуредно, несавесно или нестручно обавља вештачење.

8) Ако не поштује Кодекс етике судских вештака Србије.

Вештак неуредно и несавесно обавља вештачење ако неоправдано одбија да вештачи, не одазива се на позиве суда или другог органа који води поступак, не обави вештачење у року који одређен и у другим случајевима предвиђеним законом.

Вештак нестручно обавља вештачење ако даје непотпуне, нејасне, противречне или нетачне налазе.

Поступак разрешења вештака у смислу тач. 7 и 8 овог члана води дисциплински суд Коморе вештака Србије
Члан 25.
Вештак не може обављати послове вештака ако је против њега покренут кривични поступак за кривично дело које га чини недостојним за обављање послова вештака, док овај поступак траје.

О покретању кривичног поступка против вештака орган који води поступак без одлагања обавештава Комору вештака Србије.

По правноснажном окончању кривичног поступка, суд о његовом исходу обавештава Комору вештака Србије.

Члан 26.
Против решења о разрешењу вештак може покренути Извршни спор.

Вештак који је разрешен брише се из Централног Регистра вештака, а решење о разрешењу вештака објављује се у "Службеном гласнику Републике Србије".
Обавеза усавршавања вештака

Члан 27.

Вештак је обавезан да похађа редовну стручну обуку.

Комора вештака Србије води евиденцију о похађању семинара и других облика усавршавања вештака и о томе обавештава Комору вештака Србије.

Програм стручног усавршавања вештака прописује Комора вештака Србије.

IV ПРАВНА ЛИЦА КОЈА ОБАВЉАЈУ ПОСЛОВЕ ВЕШТАЧЕЊА

Члан 28.
Правна лица подносе захтев за упис у Централни Регистар вештака Коморе вештака Србије (у даљем тексту: Регистар вештака), који води Комора вештака Србије.

Решење о упису у Регистар вештака доноси Комора вештака Србије.

Против решења којим се одбија захтев за упис у Регистар вештака може се покренути Извршни спор.

Регистар вештака правних лица води се у електронском облику и јавно је доступан преко интернет странице Коморе вештака Србије.

Регистар вештака садржи назив и седиште правног лица за обављање послова вештачења, број телефона, област вештачења и ужу специјалност.

Решење о упису у Регистар вештака објављује се у "Службеном гласнику Републике Србије" и на интернет страници Коморе вештака Србије.

Члан 29.
У  Регистар вештака уносе се следећи подаци: редни број уписа, назив и седиште правног лица, електронска адреса,  број телефона/факса, имена вештака запослених у правном лицу са области вештачења и ужом специјалношћу, број и датум решења о упису правног лица у регистар надлежног органа, број и датум решења о брисању из регистра.

Правно лице је дужно да о промени података из става 1. овог члана обавести Комору вештака Србије одмах, а најкасније у року од осам дана од дана промене податка.

Члан 30.
Правно лице брише се из Регистра правних лица ако престану да постоје услови предвиђени чланом 9. овог закона и ако неуредно или нестручно обавља вештачење.

Правно лице неуредно или нестручно обавља вештачење када вештаци запослени у том правном лицу неуредно или нестручно обављају вештачење у смислу члана 19. ст. 2. и 3. овог закона.

Против решења из става 1. овог члана правно лице може покренути Извршни спор.

V ПРАВА И ОБАВЕЗЕ ВЕШТАКА

Члан 31.
Висина и начин накнаде трошкова и висина награде за вештачење одређују се у складу са актима Коморе вештака Србије.

Члан 32.
Вештак је дужан да се придржава рокова одређених решењем суда и да вештачење обавља савесно, стручно и непристрасно.

Члан 33.
Вештак је дужан да чува тајност података које је сазнао обављајући послове вештачења.

Члан 34.
Одредбе о правима и обавезама вештака сходно се примењују и на правна лица која обављају послове вештачења.

Обавезно осигурање од професионалне одговорности

Члан 35.
Вештак је дужан да закључи уговор о обавезном осигурању од професионалне одговорности код организације регистроване за ову врсту осигурања.

Комора вештака Србије може закључити уговор о колективном осигурању од професионалне одговорности за све вештаке уписане у њен Централни Регистар вештака.

Комора вештака Србије утврђује минималну суму осигурања за штету од професионалне одговорности.

Комора вештака Србије  ускратиће издавање или продужење важења легитимације вештаку који није закључио уговор о осигурању, осим у случају осигурања из става 2. овог члана.

VI КОМОРА СУДСКИХ ВЕШТАКА СРБИЈЕ

Правна природа Коморе вештака Србије
Члан 36.
Комора вештака Србије јесте професионална организација вештака, основана у складу са законом и Статутом Коморе вештака Србије, која је надлежна за вршење јавних овлашћења и обављање послова од општег интереса, у складу са овим законом и својим Статутом Коморе вештака Србије.

У саставу Коморе вештака Србије су регионалне подружнице које немају својство правног лица.

Органи Коморе вештака Србије
Члан 37.
У Републици Србији постоји Комора судских вештака Србије, са седиштем у Београду, за територију Републике Србије са својим регионалним подружницима.

Статутом Коморе вештака Србије одређују се седиште, подручје надлежности, и друга питања од значаја за рад регионалних подружница.

Органи Коморе судских вештака Србије

1.Извршни Одбор

2.Надзорни Одбор

3.Председник Коморе

4. Дисциплински суд

5. Дисциплински тужилац

6. Други органи у складу са Статутом Коморе вештака Србије
Извршни одбор вештака

Члан 38.
Извршни одбор чине 15 чланова, и то 12 представника репрезентативне организације судских вештака и 3 представника Министарства правде РС.

У смислу става 1 овог члана, сматра се да је организација судских вештака репрезентативна ако:

1) је уписана у одговорајући регистар преко 12 месеци

2) је синдикална организација, непрофитабилна и да има чланство у најмање

50 места и градова на територији Србије.

3) је регистрована за територију Србије

4) у свом саставу има чланове из најмање 20 области вештачења

5) у свом саставу има најмање уписаних 250 вештака.

Представници Министарства правдеРС  јесу по дужности: помоћник министра задружен за финансије, помоћник министра задужен за правосуђе и генерални секретер Минисарства правде РС.

Статутом Коморе вештака Србије се одређује надлежност и мандат чланова Извршног одбора.

Извршни одбор бира чланове и одређује надлежност чланова из члана 38. став 1  , у складу са Статутом Коморе вештака Србије.

Извршни одбор Коморе вештака Србије сазива се најмање једном месечно.
Јавна овлашћења

Члан 39.
Комора судских вештака Србије има следећа јавна овлашћења:

1) одлучивање о захтевима за упис у Централни Регистар вештака
2) одлучивање о покретању и вођењу дисциплинског поступка против вештака, о њиховој дисциплинској одговорности и о изрицању дисциплинских мера;

3) уређивање садржине и начина вођења Регистар вештакаа из тач. 1) и 2) овог става и њихово јединствено вођење за целу територију Републике Србије;

4) вођење Регистар вештака из тачке 1) овог става;

5) издавање и продужавање важења легитимација вештака;

6) доношење програма и уређење организације и начина полагања испита за вештака;

7) доношење кодекса;

8) доношење тарифе;

9) одређивање висине трошкова уписа у Централни Регистар вештака;

10) одређивање висине редовних обавеза према надлежној комори вештака за њену територију.

11.Регистар вештака из става 1. тач. 1) овог члана су јавне књиге. Изводи из овог Регистра вештака и потврде издате на основу података из Регистра вештака јавне су исправе.
12. Овлашћења из става 1, 2, 6, 7, 8, 9 и 10 након формирања Већа коморе судских вештака прелазе у надлежност Већа. До тог тренутка претходно наведена овлашћења  спадају у обавезу Извршног одбора.

13. Тренутак преласка овлашћења из претходног става, одређује Извршни одбор а најкасније 12 месеци од почетка рада Регионалне подружнице.
Члан 40.

Регионална подружница сматра се да је почела да ради када у Веће Коморе вештака има делегирано најмање два  члана.

Послови Коморе вештака Србије 
Члан 41.
Комора вештака Србије :

1) доноси статут и друга општа акта;

2) заступа интересе вештака пред државним и другим органима и организацијама;

3) остварује међународну сарадњу у области вештачења;

4) представља вештаке пред домаћим и иностраним професионалним удружењима и организацијама, правним и физичким лицима;

5) организује и спроводи сталну обуку вештака

6) издаје сталне и повремене публикације ради обавештавања вештака и јавности о питањима од интереса за вештаке и стручног усавршавања вештака

7) организује пружање бесплатног вештачења, у складу са Статутом Коморе вештака Србије;

8) даје мишљења на предлоге закона и других прописа који су од интереса за положај вештака;

9) обављају и друге послове, у складу са законом и другим прописима.
10) Послови од става 1. До става 9. Спадају у послове Извршног одбора.

11) Извршни одбор ће посебним актом дефинисати организацију рада, реализације задатих циљева, план рада као и функционисање секретаријата који је у надлежност Секретара Коморе.

12) Веће коморе врши надзор над пословима који произилазе из Овлашћења и то члана39. става 1, 2, 6, 7, 8, 9 и 10, предлаже политику Коморе, у случају потребе сазива ванредни састанак ради помоћи Управном одбору и координира захтеве и интересе Оснивача у оквиру Коморе вештака Србије.
Сагласност статута Коморе вештака Србије
Члан 42.
Статут коморе мора бити у сагласности са овим законом.

Објављивање аката

Члан 43.
Статут, кодекс и тарифа Коморе вештака Србије објављују се у "Службеном гласнику Републике Србије".

Материјално пословање
Члан 44.
Комора вештака Србије се финансира из сопствених средстава.

Извори финансирања Коморе вештака Србије су приходи од уписа, чланарине и друга средства, у складу са законом.

Висину чланарине и трошкова уписа утврђује орган одређен Статутом Коморе вештака Србије.

Средства за рад коморе обезбеђују се на начин прописан Статутом Коморе вештака Србије.

Одлука Коморе вештака Србије о висини дуговања по основу чланарине, висини трошкова уписа и других редовних материјалних обавеза вештака према Комори вештака Србије има својство веродостојне исправе у извршном поступку.

Бесплатно обављање вештачења

Члан 45.
Обавезе према судовима и другим органима

Члан 46.
Комора је обавезна да судовима и другим органима на свом подручју достави листу вештака који могу да пруже стручну помоћ странкама у судском или управном поступку.

VIIДИСЦИПЛИНСКА ОДГОВОРНОСТ
Члан 47.
Zа нестручно и недисциплиновано вршењe дужности вештака надлежан је дисциплински суд Коморе вештака Србије, а у складу са овим законом и Статутом Коморе вештака Србије.
Етичка одговорност

За непоштовање етичког кодекса надлежан је дисциплински суд Коморе вештака Србије, а у складу са овим законом и Статутом Коморе вештака Србије.
VIII ПРЕЛАЗНЕ И ЗАВРШНЕ ОДРЕДБЕ

Члан 48.
У року од 30 дана од дана објављивања овог Закона у Сл. гласнику РС, Министарство правде РС упућује јавни позив репрезентативним Синдикалним организацијама судских вештака да докажу своју репрезентативност у складу са чланом 38. овог Закона.

Министар образује Комисију која ће утврдити репрезентативност, у року од 15 дана од дана истека рока из став 1 овог члана.

У року од 30 дана од дана истека рока из става 2 овог члана, Министарство правде РС и репрезентативна синдикална организација судских вештака организују и спроводе прво заседање Извршног одбора Коморе судских вештака Србије.

Члан 49.
До ступања на снагу овог Закона, примењују се постојећи прописи.

Члан 50.
Доказ о броју реализованих налаза и мишљења вештак доказује посебним документом који ће бити накнадно донета.
Члан 51.
На поступке које су у току, примењују се одредбе Закона који су важили у време подношења захтева .

Члан 51.
Овај Закон ступа на снагу у року од 8(osam) дана од дана објављивања у Сл. гласнику РС.

